Хассунская культура – археологическая культура эпохи неолита и энеолита (7-6 тыс. до н.э.). Существовала на территории Северной Месопотамии. Название получила по телю Хассуна, расположенному вблизи города Мосул (Ирак).

Из памятников хассунской культуры лучше всего изучено поселение Ярым-Тепе I. Раскопки проводились там в 1969-75 гг. советской экспедицией.

Площадь поселений 1-2 га. Для них характерна плотная застройка прямоугольными сырцовыми домами. Дома – многокомнатные, имеют от 3 до 10 и более помещений, а иногда и внутренний дворик. К домам примыкают различные хозяйственные сооружения – для сушки и хранения зерна, гончарные горны, печи.

Население занималось земледелием и скотоводством. Выращивало пшеницу и ячмень. Обнаружены каменные мотыги, ступки, зернотёрки, песты и серпы. Находки костей животных говорят о разведении коров, свиней и коз.

О зарождении металлургии свидетельствуют найденные медные бусы и подвески, свинцовый браслет, кусочки медной руды.

Из керамики для хассунской культуры характерны разнообразные сосуды с налепным орнаментом, резным ёлочным узором, геометрической росписью. На поселениях обнаружены также женские статуэтки и каменные печати.

Погребальный обряд носителей хассунской культуры – трупоположение. Раскопками открыто много погребений, главным образом детских. Детей хоронили в сосудах.